



踏平坎坷 才能登上顶峰

■王天瑞

今年初，新华网上发布一条消息，2019年劳伦斯世界体育奖颁奖典礼将于2月在摩纳哥召开。从此，我就密切关注欧洲摩纳哥（面积2平方公里、人口3.9万人）这个高度发达且极其富有的微型国家。

很快，特大喜讯传来：中国登山者夏伯渝在2月18日（北京时间2月19日凌晨）举行的2019年劳伦斯世界体育奖颁奖盛典上获得年度最佳体育时刻奖。踩着一对假肢，70岁的夏伯渝站在颁奖盛典舞台上，高举奖杯，与世界分享他的“最佳体育时刻”。

我怎能不欢欣鼓舞地向亲朋好友报告这个特大喜讯！

夏伯渝是中国残疾人登上珠穆朗玛峰第一人，也是世界登上珠峰年纪最大的残疾人。夏伯渝向世界展示着中国人的坚毅和信念。

夏伯渝在发表感言时说：“我非常感谢珠峰，在我去年69岁、第五次攀登珠峰的时候，它终于接纳了我！”

“它终于接纳了我！”从26岁到69岁，夏伯渝说出的这句话，囊括了整整43年的光阴。一梦43年啊！

多年前，我曾任解放军某师体育运动委员会秘书长。当然，平时也就刻苦学习、熟练掌握各种体育项目的比赛规

则、场地设计、体育项目纪录、体坛名人等。那时，我就知道夏伯渝。

1975年，夏伯渝作为中国登山队的一员，第一次攀登珠峰时，队友在8600米海拔处丢失了物资，善良的夏伯渝就把睡袋让给了队友。这次登顶没有成功。返回大本营后，夏伯渝冻伤的双腿被迫做了截肢手术。

夏伯渝截肢后，仍然为实现登山梦想而奋斗。他每天都进行大运动量的锻炼，他每年都去高海拔地区进行健身或物理测试。但是，如此高强度的锻炼使他的腿部残肢反复感染，导致血栓。他说：“只要我还活着、还能运动，就不会放弃梦想，就要冲击珠峰、爬上珠峰。”

后来，我在资料上看到，夏伯渝又连续三次尝试攀登珠峰。2014年，由于雪崩，登顶珠峰计划被取消。2015年，由于尼泊尔发生7.8级地震，引发雪崩，登顶珠峰计划又被取消。2016年，当一场暴风雪迫使登山队撤退时，夏伯渝正处在距离顶峰不到300英尺的地方。

终于，北京时间2018年5月14日10时40分，43年的不懈努力之后，踩着一对假肢，69岁的夏伯渝站在了世界之巅，他郑重宣布：“我成功登顶珠峰，梦想终于实现！哪怕它夺走我的双腿。”这壮举，令全世界感动和激动。

登顶珠峰，绝非夏伯渝追求的终点，夏伯渝又有了新的计划。他说，未来几年，他要完成“7+2”，即，攀登七大洲的最高峰，徒步到达南北两极点。世界各国网友评论道：“夏伯渝是我的英雄。”“夏伯渝就是永不言败的缩影。”

人的一生，一定要有梦想。有梦想才有目标，有梦想才有方向，有梦想才有奋斗、拼搏的动力。夏伯渝在漫长的43年间，经历了冻伤、截肢、癌症、血栓以及风暴、雪崩、地震、失败等众多挑战和磨难，却从未放弃与珠峰拥抱的梦想，他终于登上珠峰。当然，他也受到了世界的拥戴和尊敬。

追求梦想，一定要坚持到底。无论是攀登珠峰还是从事其他事业，最难的就是坚持。顺利时要坚持，遇到困难或挫折时更要坚持。尤其在一次次失败后还要坚持，这就更加难能可贵。胜利贵在坚持，坚持到底就是胜利。

人世间，无论体坛明星、艺术天才，还是科学巨子、百万富翁，他们的共同特征，是在困境中坚持奋斗，在逆境中顽强拼搏。终于，他们克服了职业生涯早期的那些难以克服的困难，为后来非凡的成就铺平了荣誉之路。

奋斗吧！拼搏吧！只有踏平坎坷，才能登上顶峰！

我的农场我的家

■翟国胜

时常有远方的朋友在电话里和我有这样的对话：“翟老师，你家在河南什么地方？”“我家在黄泛区农场。”“农场在哪个县？”“农场在西华、扶沟两个县境内，有16个分场，总部在西华境内。”“好大啊。”

听着朋友的惊叹，我的心中不免有几分得意。昔日黄泛区，今朝示范区，一个被人称作“中原明珠”的地方，这就是我的农场我的家啊。

每次向朋友介绍农场时，我通常都是从“黄河”这个关键词讲起。

黄河是中华民族的母亲河。1938年6月中华民族的一场大劫难使黄河花园口大堤决口，千里平原成泽国。“万户萧疏鬼唱歌”；新中国成立后，党领导人民开展了轰轰烈烈的黄泛区复兴运动。当时黄泛区人口稀少，许多土地无人耕种。1950年12月，周恩来总理在听取黄泛区复兴局工作汇报后指示：“地多人少，农民分不完，黄泛区可以建个大农场嘛。”于是经过紧张筹备，1951年1月，在原黄泛区复兴局的基础上创建了黄泛区农场。

1952年，我的父亲作为乡村积极分子从老家开封被招录到农场，成为黄泛区农垦事业最早的开拓者之一。1957年，不满两岁的我随母亲来到黄泛区农场，此后就长期工作、生活在这个地方。

六十多年过去了。作为第二代农场人，我亲眼见证了农场从飞沙蔽日到绿荫掩映、从昏暗的煤油灯到明亮的电灯、从坑坑洼洼的土路到宽广的水泥路、从低矮的土坯房到新颖别致的楼房这样一个渐变过程。我知道，是两三代黄泛区农场职工的筚路蓝缕、不懈奋

斗，才使黄泛区发生了沧桑巨变，成为新中国“旧貌变新颜”的一个生动缩影。

农场有很宝贵的名人资源。原河南省委书记潘复生，省长文敏生，省委副书记王维群，北京军区副司令员、公安部副部长王近山，习近平总书记的母亲齐心，全国人大常委会委员长万里的大儿子万伯翱，郭沫若的二儿子郭世英以及常香玉、于黑丁、苏金伞、谢瑞介等一大批艺术家都曾在农场工作过，留下了许多动人的佳话。上海著名作家白危1954年到1964年曾在农场挂职任副场长，写出了一部上下两卷75章55万字的长篇小说《垦荒曲》，反映解放初期在黄泛区荒凉寥廓的土地上开垦荒地、建立国有农场的故事。在白危的影响下，这里后来走出了在中国文坛颇有影响的父子作家南豫见、南飞雁，南飞雁现在已是河南作家协会的副主席，成了河南文坛的领军人物之一。

小时候，经常听父辈们讲当年建场时的故事，出现频率最多的词就是“艰苦奋斗”。我时常为老一代人风餐露宿、艰苦创业的英雄事迹所感动。后来渐渐喜欢上了写作，我写得最多的是带有鲜明地域特色的作品。我曾在《黄泛区农场赋》里以一颗滚烫的心为老一代人立传：“……勇与天地斗，垦荒曲惊天动地；敢向命运争，农场人英雄豪气。杨国莲第一代女机手飒爽英姿，刘孟一生乐当掏粪工人人赞誉。肖克明一把剪刀闻名大江南北，屈应离巧手植棉享誉长城内外。科技专家沈志奎、张裕群成果累累，劳动模范钱富安、吴泽普首都观礼。”

目前的黄泛区农场不仅是全省欣

欣向荣的现代农业建设示范区，是全省重要的小麦良种繁育生产基地、生猪养殖出口基地，还是环境优美的3A级生态旅游景区，是农场职工引以为荣的美丽家园。

如今走进黄泛区农场，就像进入一个巨大的森林公园。农场有树有花有果有水，空气新鲜，环境幽雅，街道整洁，民风淳朴，“屋舍俨然，有良田美池桑竹之属”，就像陶渊明笔下的“世外桃源”一样。

“啊，黄泛区农场，你是我不离不弃的故乡，你是我魂牵梦萦的地方。你的热土澎湃着前进的鼓点，你的儿女张开了腾飞的翅膀。”这首由我作词的《心中的歌》，在2009年河南省第十届音乐舞蹈大赛中荣获创作金奖、表演金奖。许多朋友称赞这歌写得不错，我嘴上谦虚，心中也是十分高兴，因为这歌词是从我心中自然而然流淌出来的啊。

如今，我的儿子也已在农场成家立业，成了第三代农垦人。一代人有一代人的使命。努力将黄泛区农场建设成现代农业的示范区、一二三产业融合发展的先行区、产城融合的创新区、绿色农产品生产基地的宏伟画卷正在新一代黄泛区人手中徐徐展开，农场的前景将会更加光明。每念及此，我就会想起当年毛主席在井冈山时的一段诗一样的浪漫语言：“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日，它是躁动于母腹中的快要成熟了一个婴儿。”

啊，我的农场我的家，愿你一天比一天美好！

春日有感

■露白

小雪

垂天昨夜微如雨，覆瓦今朝薄似霜。
一鸟忽然过庭户，琼尘玉屑乱飞扬。

春雨

霏霏雪又潇潇雨，春到人间总不拘。
莹骨冰肌莫辞看，芳华也是一须臾。

也醉

浮华未计诗千首，尘累还凭酒一杯。
已是春风如约至，何妨醉眼去看梅。

春月

昨日问春春不语，绿香红茜何时度。
却教一片月苍苍，来照颓湄无叶树。

梦觉

浣花溪畔莺啼处，梦里呼朋携侣去。
醒问春风何日来，霍天无语也无绪。

春晴

村村红瓦连青瓦，照眼睛光迹复遐。
溪外无妨看麦绿，春风只欠一枝花。

村晓

晓雾侵衣衣欲湿，春风拂面面犹寒。
柳长莎软无觅处，有鸟啁啾过树端。

村外

溪边已尽昨宵雪，枝上未开今日花。
一路泥涂到村外，烟青麦绿望无涯。

采得

采得芦花三百握，芦花似我怀中雪。
风吹万叶与千枝，我把芦花对君说。

又梦故园

一排瓦舍一碧溪，处处桐高复柳低。
端为故人思不断，卅年到梦听鸟啼。

己亥年廿二日夜早醒

物何寂寂风何肃，酿我闲愁八百斛。
未许诗心化蝶飞，吴山越水多重复。

入梦

入梦一钩新月好，到醒万里夜天残。
能看宿雪三分白，何计春风十里寒。

